

110年2月農業重要措施



張盈盈¹

2/1

1~8日陸續完成「臺灣良好農業作業規範」修訂公告相關作業，計有雜糧特作類35項、蔬菜類56項及果樹類27項，合計118品項，以配合農產品生產及驗證管理法及產銷履歷相關子法修正作業。

2/1

1~20日陸續公告法國亞爾丁省、芬蘭及愛沙尼亞自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，該等地區之活禽鳥及其相關產品禁止輸臺。

2/1

行政院農業委員會（簡稱農委會）動植物防疫檢疫局依據氣候狀況、荔枝及龍眼作物生長期差異及荔枝椿象雌蟲發育狀況，訂定各地區化學共同防治時期，整合跨區資源協同降低蟲害影響。

2/2

修正公布「娛樂漁業管理辦法」部分條文及第7條附表一，規範娛樂漁業漁船船舶海上航行安全、裝設船舶自動識別系統船載臺（AIS）、放寬活動範圍及強化娛樂漁業漁獲查報機制。

2/3

農委會動植物防疫檢疫局與丹麥商務辦事處舉辦「臺丹肉品安全管理研討會」，由該局杜文珍局長與丹麥商務辦事處柏孟德處長共同主持，透過視訊與丹麥獸醫與食品管理局（Danish Veterinary and Food Administration, DVFA）交流肉品衛生安全管理制度與實務經驗，會後雙方承諾未來繼續辦理相關交流活動，以增進對彼此相關法規之瞭解及提升肉品衛生管理制度，保障食品安全與國民健康。

2/4

4~5日農委會林務局舉辦「原生植物推廣應用座談會暨策略工作坊」，邀集全國各地景觀園藝公會、原生植物相關協會及中央、地方政府部門代表，討論未來原生植物推廣與應用方式，將建立跨域資訊整合平臺，強化生產與需求端連結，使資訊透明和制度化，促使原生植物產業良性健全發展。



¹ 註1：行政院農業委員會秘書室。

2/5

舉辦「農產加工整合服務成果發表會」，宣達農委會推動農產品初級加工一元化，輔導農民從生產、加工加值、建立品牌到產品行銷之完整服務成果。截至109年底，已提供3,126人次諮詢服務成果，完成1,169件農產加工打樣，並推出「食上樂農」之公版包裝，有效創造農產品多元商機。

⋮

2/9

公告「茄屬及番椒屬種子輸入檢疫條件」，並自2月23日實施，以因應國際間茄屬及番椒屬種子疫情狀態及我國輸入監測結果，規定各國於該等種子輸出前，應經檢測確認無罹染相關重要病毒及類病毒，並將檢測結果加註於輸出國植物檢疫機關簽發之輸出植物檢疫證明書者，始可輸往我國。

⋮

2/9

蔡英文總統於年假前夕前往臺北港視察邊境檢疫工作並慰勉第一線工作同仁，除感謝第一線同仁於春節期間堅守崗位，共同防堵非洲豬瘟等重大動物傳染病入侵外，並致贈禮盒慰勞同仁。

⋮

2/9

9日起農委會水土保持局就光華地區大規模崩塌災害預防，每日利用細胞廣播(CBS)及簡訊(LBS)提醒現地用路民眾注意安全，因應春節期間該崩塌潛勢區坡體變位速度持續加速，可能造成之災害影響，除三級開設應變中心，並邀學者專家會勘擬定緊急處理方案。

⋮

2/9

9~18日陸續公告「富邦產物降水量參數虱目魚養殖水產保險」、「富邦產物降水量參數石斑魚養殖水產保險」、「富邦產物降水量參數鱸魚養殖水產保險」、「富邦產物降水量參數吳郭魚養殖水產保險」、「富邦產物水稻區域收穫農作物保險」及「富邦產物香蕉植株農作物保險」等保單為農業保險商品，投保農民得依規定申請保險費補助。

⋮

2/18

訂定「屠宰場使用食品級含氯消毒劑應注意事項」，明確規範含氯消毒劑適用範圍、種類成分、使用方法及操作保存方式，供屠宰業者遵循，並內化成為屠宰場肉品衛生安全管制(屠宰場HACCP)系統管制作業一環，有效提升屠宰衛生水準。

⋮

2/19

與日本國土交通省砂防部行政官代表、一般社團法人全國治水砂防協會、國際砂防協會召開「臺日砂防視訊交流會議」，期在新冠肺炎疫情影響下持續推動臺日防砂及防災領域之交流；會議議定110年6月臺日雙方再進行視訊會議，針對110年日本福島地震及臺灣推動大規模崩塌等議題進行技術交流。



2/20

農委會陳駿季副主任委員與范美玲主任秘書前往豐濱鄉復興部落及新社部落，傾聽在地社區聲音並視察歷年辦理「新社村里山生態農業倡議平臺」成果。會後陳副主任委員指示治山防災及農村再生計畫，除守護原鄉部落及發掘農村人文，並可將已出版之農村素人典藏、農村再生讚等書籍，轉化線上電子書，讓更多民眾有機會看見花蓮農村。

2/21

舉辦基層農會農事小組組長及會員代表改選，全國287家農會順利選出4,601位農事小組組長及1萬1,335位農會會員代表，投票率為51.61%。

2/23

公告新增屏東縣東港鎮等3鄉（鎮）為110年度香蕉收入保險試辦地區，共計有66地區（含高雄市、屏東縣、臺中市、彰化縣、雲林縣、嘉義縣、嘉義市、花蓮縣、臺東縣）納入試辦地區，並由農會擔任保險人。受理期間至110年3月31日止，由農委會補助二分之一保險費，每公頃上限為3萬元。

2/24

辦理「第2屆金牌農村競賽」全國決賽起跑活動，由農委會陳添壽副主任委員主持，期勉參賽農村透過此全國賽事，重新檢視農村社區營造過程及未來發展方向，並與其他參賽農村相互學習成長。決賽將選出全國前20名進入第2階段現地評審，6月舉行頒獎典禮。

2/26

中國大陸宣布自3月1日起暫停臺灣鳳梨輸入，農委會即全面啟動因應措施如下，預計拓銷鳳梨5萬公噸：

- 一、建置「挺旺萊鮮購」平臺，提供企業預購生鮮鳳梨；啟動鳳梨產業策略聯盟，直接媒合企業與生產團體直銷管道。
- 二、擴大與加工及手搖飲業者合作，調節鳳梨產銷。
- 三、透過「臺灣農產嘉年華」網站，讓民眾上網訂購鳳梨及其相關產品。
- 四、提高海外拓銷獎勵，積極促進日本、澳洲等國際市場通路。

